

канд. экон. наук, доцент

Т.А. Брянцева,

канд. экон. наук, доцент

Е.А. Никитина

Белгородский государственный

технологический университет

им. В.Г. Шухова

ПРОБЛЕМЫ ФУНКЦИОНИРОВАНИЯ СОВРЕМЕННОЙ НАЛОГОВОЙ СИСТЕМЫ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Налоговой политикой называют систему государственных мер в области налогов и сборов, основную часть политики финансов государства, проявляющуюся в выборе видов налогов, налоговых ставках, круге плательщиков налогов и налогооблагаемых объектов, льготах [1].

Возможность управлять поступлением денежных средств в государственную казну, необходимых для покрытия государственных расходов, а также для постепенного формирования отдельных хозяйствующих субъектов, отражает эффективность работы налоговой системы РФ.

Она также характеризуется возможностью управлять поступлением налогов и сборов в казну в размере, необходимом для покрытия государственных расходов, а также для поступательного формирования отдельных хозяйствующих субъектов и национальной экономики в целом.

Можно отметить, что рост поступления денежных средств в консолидированный бюджет Российской Федерации является подтверждением успешного внедрения налоговой системы в механизм управления государством [5].

Главными проблемами российской налоговой системы в настоящий момент времени являются:

1) Стабильность в проводимой политике в области налогов отсутствует.

Ряд инициатив по наращиванию налогов в конце 2020 года был выдвинут, что говорит об отказе от тезиса «налоговой стабильности». В середине 2018 года Министерство Финансов Российской Федерации заявило, что правительство страны должно создавать стабильную обстановку. Прежде всего, это налоги. Говорилось, что в течение следующих шести лет они не будут изменяться. Примеры наращивания налогового гнета - невыполнения обещаний – были в 2018-2019 годах. В эти годы произошло увеличение НДС до 20%, индексация акцизов и т.д. С такой частотой предложений о повышении налогов не возникало никогда, как это случается в нынешнее время [2].

2) Уровень бремени в виде налогов, лежащий на налогоплательщиках, довольно велик.

Одним из наиболее обсуждаемых вопросов среди политиков и простых граждан является прогрессивная шкала налогообложения, которая оказывает существенное влияние на размер налоговой базы в субъектах РФ. Данный законопроект вносился в качестве предложения в Госдуму в начале 2014 года, но был отклонен.

В странах, где работает прогрессивная ставка налога, основная налоговая нагрузка приходится на более обеспеченные слои населения, однако, в развитых странах более низкий процент бедности и коррупции. Также следует принимать во внимание, что некоторые территории обеднеют, так как более обеспеченные граждане, так сказать, неравномерно распределены.

Прогрессивный налог труднее администрировать, что приводит к необходимости среди граждан самостоятельно учитывать и рассчитывать налоги с доходов от разных источников, регулярно заполнять и подавать налоговые декларации.

В большинстве развитых стран мира действует прогрессивная система налогообложения. Суть прогрессивного метода заключается в том, что низкие доходы за месяц облагаются более низкой налоговой ставкой, а более высокие – высокой. Суммарно налогов в бюджет поступает столько же, но при этом граждане с более низким уровнем дохода чувствуют себя комфортнее, у них остаются дополнительные средства для существования.

Средний размер заработной платы в России с начала 2021 года составил 45 000 рублей. При этом наиболее высокооплачиваемыми профессиями являются: IT-специалист, пилот, стоматолог, финансовый аналитик, инженер-нефтяник, юрист, а самый низкий уровень заработной платы установлен для работников почты, дворников, сторожей, младшего персонала, поваров в общепите, курьеров и грузчиков [6].

Прогрессивная шкала налогообложения в Российской Федерации начала действовать с января 2021 года.

3) Имеющиеся налоговые льготы могут быть увеличены на большую сумму, которая включается в бюджеты финансовой системы Российской Федерации.

Налоговые расходы региональных бюджетов стремительно растут, поскольку налоговое законодательство предоставляет регионам довольно обширное право вводить пониженную налоговую ставку [5].

4) Недостаточное стимулирование реального сектора экономики.

Среди малых предприятий, зарегистрированных в ФНС, большую часть составляют индивидуальные предприниматели, поэтому можно предположить, что основные поступления формируются благодаря обширному количеству агентов [3].

Анализируя динамику налоговых поступлений за 2019-2020 гг., представленную в табл. 1, можно сделать вывод, что налоговые поступления снизились на 7,6%, что является отрицательной динамикой. Причиной данного явления можно считать пандемию COVID-19, которая оказала воздействие на все сферы экономики. Покупательная способность граждан снизилась, предприятия стали выпускать меньше продукции, некоторые малые и средние компании и вовсе обанкротились.

Изучение структуры и составляющих налоговых поступлений в Российской Федерации, а также доли отдельных налогов в общей сумме совокупного собственного дохода выявляет небольшую немотивированную роль налогов на товары и ресурсы [4].

Таблица 1

Налоговые поступления за 2019-2020 гг.

Виды налогов	2019		2020		
	млрд. руб.	в % к объему пост. в фед. бюджет	млрд. руб.	в % к объему пост. в фед. бюджет	в % к соотв. периоду 2019
Всего поступило в федеральный бюджет	22737,1	100	21013,8	100	100
из них:					
Налог на прибыль	4543,1	19,9	4018,1	19,1	88,4
НДС	4257,8	18,7	4268,6	20,3	100,25
НДФЛ	3955,2	17,3	4251,9	20,2	107,5
Акцизы	1277,5	5,6	1833,2	8,7	143,49
НДПИ	6106,4	26,85	3953,6	18,8	64,7
Имущественный налог	1350,8	5,9	1357,9	6,5	100,5
Остальные налоги и сборы	1246,3	5,4	1330,5	6,3	106,75

Необходимо постоянно внедрять механизмы и институты, способные своевременно реагировать на происходящие изменения, создавать выгодные условия для всевозможного функционирования рынков и эффективного производственного процесса [4].

Таким образом, можно сказать, что для построения эффективного фискального механизма, необходимо разработать комплекс реанимирующих мер, таких как:

- создание благоприятного инвестиционного климата, который будет способствовать увеличению экономического роста;
- сокращение бюджетных расходов;
- совершенствование регулирования налоговой системы, основанного на финансовых активах и трансферов из федерального бюджета;

- обеспечение эффективного и прозрачного управления государственными финансами для достижения стратегических целей социально-культурного и социально-экономического развития страны;
- постоянное совершенствование налогового законодательства с целью его упрощения и повышения прозрачности, расширения налоговой базы и снижения налоговых ставок;
- пересмотр и отмена льгот, которые не соответствуют цели, для которой они были введены. Кроме того, налоговые льготы замедляют технологический прогресс и способствуют развитию коррупции;
- введение «специального» налогового режима для различных предприятий с целью их эффективного функционирования [4].

Таким образом, чаще всего государство сталкивается с необходимостью решения двух взаимоисключающих проблем: с одной стороны, важно увеличить налоговые поступления в бюджеты всех уровней, с другой – снизить нагрузку на налогоплательщиков [1].

Библиографический список

1. Юшаева Р. С. Актуальные проблемы налоговой системы России // Научно-методический электронный журнал «Концепт». 2018. Т. 13. С. 3546–3550. - URL: <http://e-koncept.ru/2015/85710.htm>.
2. Иванова Ю. Б. Налоги и налогообложение. Палитра современных проблем: монография / под ред. Майбуровой И. А. – М.: ЮНИТИ, 2017. 375с.
3. Кононова В. Отказ от стабильности: чем опасны изменения в налоговой системе [Электронный ресурс]. - URL: <https://www.forbes.ru/biznes/410781-otkaz-ot-stabilnosti-chem-opasny-izmeneniya-v-nalogovoy-politike-v-2021-godu>
4. Мартынова Н. И., Калиниченко В.А. Проблемы и перспективные направления развития налоговой системы // Научно-методический электронный журнал «Концепт». 2019. № 5 (май). - URL: <http://e-koncept.ru/2019/194030.htm>.
5. Малис Н.И. Совершенствование налоговой политики на региональном уровне: основные направления [Электронный ресурс]. - URL: https://www.nifi.ru/images/FILES/Journal/Archive/2018/1/statii_2018_1/fm_2018_1__04.pdf
6. Слабинская И.А., Арская Е.В., Атабиева Е.Л., Бендерская О.Б., Брянцева Т.А., Джорджевич М., Джурович-Тодорович Я., Доможирова О.В., Канилова Е.М., Каракулова М.А., Ковалева Т.Н., Кузнецова М.Б.,

Ристич М., Ровенских В.А., Рощупкина В.Н., Ткаченко Ю.А., Усатова Л.В., Усть-Кочкинцева Т.А., Хороших Ю.В., Шевченко М.В. и др. Актуальные вопросы учета, контроля и налогообложения в инновационной экономике: монография / под общ. ред. проф. И.А. Слабинской. Белгород: Изд-во БГТУ, 2018. 196 с. 12. И.А. Слабинская, Е.В. Арская, О.Н. Андреева, Е.Л. Атабиева, О.Б. Бендерская, Т.А. Брянцева, С.М. Бухонова, С.П. Воронин, Т.Н. Ковалева, Л.Н. Кравченко, О.С. Миргородец, А.М. Нифедова, В.А. Ровенских, В.Н. Рощупкина, Е.В. Счастливенко, Т.В. Счастливенко, Ю.А. Ткаченко, И.Г. Федоров, Л.В. Усатова, М.В. Шевченко, А.Е. Яблонская. Инновационные методы учета, контроля и налогообложения в современной экономике: 149 монография / под общ. ред. проф. И.А. Слабинской. Белгород: Изд-во БГТУ, 2019. 51 с.

Рекомендовано кафедрой
бухгалтерского учета
и аудита БГТУ